



**ПАРТЕВ АМБАРЦУМОВИЧ  
МАРКАРЯН**

(к 100-летию со дня рождения)

Известный акушер-гинеколог, опытный педагог, организатор здравоохранения, крупный ученый, заслуженный деятель науки Армении Партев Амбарцумович Маркарян родился 20 сентября 1898 г. в семье крестьянина в селе Аразап Армавирского района. После окончания гимназии в Ереване (1919) он в 1920–1921 гг. работал в Ереванском военном госпитале. Окончив в 1927 г. медицинский факультет Госуниверситета Армении, работал врачом в Эчмиадзинском районе (1928–1929). С переездом в Ереван начинается бурный рост его деятельности: от ординатора акушерско-гинекологической клиники, ассистента, доцента кафедры акушерства и гинекологии ЕрМИ (1927–1950), декана лечебного

факультета ЕрМИ (1939–1943) до первого заместителя Наркома здравоохранения Армении (1943–1945), заведующего кафедрой акушерства и гинекологии санитарно-гигиенического и педиатрического факультетов ЕрМИ (1954–1963) и кафедрой акушерства и гинекологии факультета усовершенствования врачей при ЕрМИ (1958–1962). П. А. Маркарян принял активное участие в создании Ереванского городского роддома на 200 коек и руководил им (1937–1950) до назначения директором Ин-та акушерства и гинекологии МЗ РА на базе этого роддома (1949–1973), оставаясь научным консультантом института до 1978 года.

Его научно-организационная деятельность была весьма интенсивной и разнообразной. Кандидатскую диссертацию он защитил в 1936 г., звание доцента получил в 1937 г., докторскую диссертацию успешно защитил в Москве в 1952 г. и удостоился звания профессора в 1953 г. Им опубликовано 127 научных работ, включая 7 учебников и книг. Основное направление научных исследований П. А. Маркаряна касалось актуальных для Армении проблем: беременности и малярии как краевой патологии; гигиены труда и профпатологии у женщин на промышленных предприятиях; организации акушерско-гинекологической помощи населению; изучения особенностей физиологии и патологии женщин; мертворождаемости, материнской и детской смертности и мероприятий по их снижению в Армении.

П. А. Маркарян впервые на армянском языке издал руководства для медицинских училищ: “Акушерство” (1938), выдержавшее затем еще два расширенных издания (1950, 1960) и “Руководство по гинекологии” (1961), а также “Учебник по гинекологии” для студентов ЕрМИ (1966); “Рецептурный справочник по акушерству и гинекологии” (1960); “Акушерско-гинекологическая помощь населению Армении за 40 лет” (1960); “Армянский НИИ акушерства и гинекологии” (1970). Им подготовлено большое число практических специалистов и научных работников, защитив-

ших 29 диссертаций. Под его редакцией были опубликованы материалы республиканских съездов и конференций акушеров и гинекологов Армении, монографии, многочисленные бюллетени по методическим и организационным вопросам родовспоможения. Он был неоднократным участником ряда международных, всесоюзных, закавказских, республиканских конгрессов, съездов, конференций, сессий по актуальным вопросам акушерства и гинекологии. Весьма многогранной была и общественно-организационная деятельность П.А.Маркаряна. Он возглавлял Правление научного общества акушеров-гинекологов РА (1953-1956), был главным акушером-гинекологом МЗ РА (1953-1976), членом Совета по родовспоможению МЗ СССР и РСФСР (1939-1947), возглавлял аналогичный Совет МЗ РА, неоднократно избирался депутатом Ереванского городского совета и Спандарянского райсовета, был членом постоянных комиссий по здравоохранению.

Опытный клиницист, прекрасный хирург, проводивший многолетнюю лечебную, научную, организационную работу, а также подготовку многочисленных специалистов-врачей и среднего медперсонала, был удостоен званий "Заслуженный врач республики" (1943), "Заслуженный деятель науки Армении" (1960), награжден высшими орденами и медалями.

Светлая память о докторе Маркаряне, хранимая его многочисленными учениками, благодарными больными, проявляется в том, что руководимый им в свое время Институт акушерства и гинекологии именуется в народе "больницей Маркаряна".

